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A függetlenségi kormány
Debreozen, május 7.

Nagyo i fűre a lehet őfelsége előtt, 
hogy az a lábír, amely a perszonál- 
unio alapján áll, a duali ztikui monar­
chia programmját akarja vállalni. De ha 
ez talán megérti is, neki mint egyenesen 
gondolkodó embernek feltétlenül érthe­
tetlen az a magatartás, amit a politikai 
programmok körül a többség produkál.

Elveket lehet felfüggeszteni, ha ez 
kifizeti magát s ügyesen csinálják. De 
úgy csereberélni elvvel, programmal, ál­
lásponttal, követelésekkel ; licitálni aj ín 
latokkal, kérni és fenyegetőzni egyszerre, 
mint ez most a Royal-klub tájékáról 
történik: nem olyan jelenségek, melyek 
nyomán bizalom támadhat benne. A 
függetlenségi párt önálló bankot kért, 
azután belement volna a kartelbankba, 
de mivel ezt megtagadták tőle, megint 
kérte az önálló bankot. Közben meg 
sejtette, hogy Bécsben mi a hangulat s 
erre maga kínálkozott, hogy megc inálja 
a választási reformot s azután tér a 
bankra. Nem is reflektáltak az ajánl at'8. 
Erre jött az egész pőrére vetkőaés: a 
függetlenségi vezérférfiak klubban, uj 
ságcikkekben, mindenféle egyenes és 
kerü ö utón értésére adták a királynak, 
hogy a világon mindent megcsinálnak, 
vagy semmit sem csinálnak meg, ahogy

n ki tetszik, de hatalomra kívánnak 
jutni. Minden áron : még ha egyenként 
féllábon is kell táncolni nekik érte a 
Burgig.

Erre érkezett Bécsböl az immár 
megerősített hir, hogy a királynak fel­
kavarodott a gyomra és most már egy­
általán nem kell neki függetlenségi kor­
mány. Annál kevésbé, mert fölösleges 
fényűzés is volna, lévén ennek a re­
zsimnek az udvar szempontjából csak 
az egyetlen jogosultság i, hogy lejárassa 
egészen Magyarországon a függetlenségi 
politikát. A mostani válság esemé­
nyei ezt előidézték anélkül, hogy a ci- 
linderes kurucokkal közös vállalkozásba 
kelljen fognia az uralkodónak. — Ha a 
f ggetlenségi párt energikusan megvonta 
volna a vonalat, amelyen túl semmi 
szin alatt sem lép, ez a férfias ha táró 
zottság még ott is imponál, ahol kelle­
metlen. De a tökéletes magafeledke- 
és természetesen fölkelti a királyban a 

gyanút, hogy ha a többségi párt ma 
ilyen könnyedén feláldoz negyvenéves 
tradíciókat, Ígéreteket, melyeket a nem- 
z, tnek és önmagának tett, felgyújt ol 
tárokat, melyek elé mezítláb terelte a 
népet, éppen ilyen könnyű erkölcsű lesz 
azoknak az obligőknak a teljesítésében, 
melyeket akkor vállal, ha kormányra ke­
rül. És rövid idő múlva újabb követe­
lések, újabb veszély és újabb válság

fakad fel. Hát akkor inkább most akar 
végezni Bécs. Keserves és csüggesztő 
érzés, hogy a nemzet illúzióinak nyil­
vánvaló pusztulása akkora, hogy erre a 
lépésre gondolni mernek az ellenállástól 
való veszedelem félelme nélkül.

Most itt a király, s amint Wekerle 
Sándor megtudta tőle, hogy a függet­
lenségi párttal szemben mi az állás­
pontja, a legközelebbi napokban való­
színűleg értesülnek erről a függetlenségi 
párt vezérei is. Ujsbb alkudozás kezdő­
dik, amelynél figyelemmel kell lenni 
arra is, hogy a monarkiának megint 
nagy pénzek kellenek. Már az öszszel 
elő akarnak állani a létszámemeléssel ; 
a haditengerészetnek rettenetes összegre 
van szüksége s a király garantáltatni 
akarja, hogy az annexiónak ötszázmil­
liónál nagyobb költségeit baj nélkül 
szállítja Magyarország. Itt kellenek neki 
ígéretek s főleg ezért kívánja a sima ki* 
lontakozást. Ez teszi a függetlenségi párt 
helyzetét vele szemben védettebbé s 
kényszeríti arra, hogy komolyabban tár­
gyaljon vele. De ez csak annyit jelent, 
bogy a személyi aspirációk közül a han­
gosabbak esetleg teljesedni fognak. Azon­
ban a függetlenségi rezsim bekövetke­
zése ebben a pillanatban kizártnak lát­
szik. Ezt az impressziót, mely egyéb­
ként alkotmányos életünk gyengeségé­
nek is a szegénységi bizonyítványa, a*

Strömbom házassága.
Pulle Strömbom komoly ember volt e 

amihez hozzákezdett tisztességgel be is vó
* Csúnya kis gyerek volt s mire felnőtt, 
még csúnyább lett.

Tizenkét éves korában beadták egy 
vaskereskedésbe s harmincöt éves korában 
a városkának egyik leggazdagabb vaskeres 
kedője volt.

Tizennyolc éves korában beleszeretett 
Lina Swahn-ba és negyven éves korában
feleségül vette. , ... ,

Egy szóval, szándékait mindig kérész 
tül vitte, csak időt kellett engedni hozzá

Lina Swahn mamája deákoknak kosztol 
adott igen mércékéit áron e ebből kellett 
megélniük neki, Ernának és a kis Jacob 
nak. Ennélfogva Lina bizony többnyire félre 
taposott sarkú cipöcskóköen járt.

Pelle első ízben akkor volt elégedetlen 
a sorsával, midőn a ha: évvel fiatalabb Lm a 
először ment el a oomptoirabl <k előtt. Ak­
kor busult először azon, hogy nem inkább 
a füszerkereskedő szakmát választotta, hogy 
felajánlhatott volna ennek az édes kis lány­
nak egy papírzacskó fügét vagy cukorkát 
Szegeket nem adhat neki.

Később mégis vásárolt neki meg- 
tikaritott fillérein édességet és Lina há.á 

fogadta.

A gimnázistákat gyűlölte Pelle. Nem 
imponált neki, bogy azoK Caesarról, Anto- 
niusról és Máiiusról tanultak, ö viszont 
csak a vasiazekiikhoz és takaréktüzhelyék­
hez értett, s egyik tudomány bizony felér a 
másikkal.

De a deákok Linával együtt ebédeltek 
s együtt jártak tánciskolába s Lina bizony 
csak velük törődött

Linát megbérmállák, vége volt a nya 
lánkságoknak s Pellenek most már színház 
jegyekre kellett takarékoskodni, l-'e a szín­
ház hét órakor kezdődött, a boltot pedig 
nyolc órakor zárták, így bát oda is egyik 
vetéiytárs kisérte el Linát s Pelle csak 
mélabusan tekintett utánuk az üzlet ajta
jából. , .

Midőn Lina húsz éves lön, vége volt a 
flirtnak s Peile nyugodtabban élt. Igaz, fel­
nőtt urak is forgolódtak Lina körül, de ezek 
már óvatosabbak voltak a a következmé­
nyekre gondolva, legalább nem csókolgatták 
az ebédlőajti mögött.

Ekkor Pelle, Lina mamájának név 
napján, hat ezüstkanailal, egy csinos etui 
ben, bekopogtatott hozzájuk. A mama el volt 
ragadtatva és Lina is mosolyra húzta szá­

ll nt hónappal később a szomszéd ut 
cában csinos uj vaskereskedés nyílt, nagy 
betűs cégérrel: , ,,

Peter Strömbom vaskereskedese

Az első vevő Swahn asszony volt. Ki­
választott egy csomó holmit:

— Sok szerencsét Strömbom ur I Ezt 
a kis csekélységet kérem, Írja fel . . .

— Kö ... köszönöm alásan 1 
S besszerzősi áron jegyezte be az áru­

kat, amelyeket persze sohasem fizettek ki.
De az üzlet jól ment, Pelle nemsokára 

frakkban jelentkezett Svahnék ebédlőjében 
és Lina kisasszony kezét kérte.

De Lina kisasszony, bár örök barátsá­
gáról biztosította, nem volt hajlandó a fele­
ségévé lenni. A szivét más foglalta le.

S Polle szomorúan távozott 
Múlt az idő, a piaci árak felszöktek, 

de a kasztos deákok nem akartak többet 
fizetni. A város fiatal urai udvaroltak Li­
llának, táncoltak vele, de nem vették fele­
ségül. . , . ,

Pelle Sírőmbom üzlete pedig mindjob­
ban virágzott. A derék polgárok, 
adó lányaik voltak, mosolyogva 
Szerencséltessen bennünket Pe 
egy pohár grogra. . .

És Swahn asszony és Lina is kezdtek 
olykor olykor a boltjába járogatni s úgy tet­
tek, mintha mi sem történt volna.

Es Pelle ismét remélni kezdett. Talán 
mégis meghatotta Linát az ő hü sze elmeés virágzó üzlete. . . . t

És ismét megkérte Linát. Es ismó 
kosarat kapott. Nem értette, pedig igen órt-

, kiknek el- 
hivogatták : 

belle ur estére
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a meggyőződésünk teszi elviselhetőbbé, 
hogy a koiona és a többség e dishar­
móniájából még sfm lesz fulyos kon­
fliktus. Hosszú alkudozásoknak mindig 
üzlet a vége, sohasem háború. Leefól 
jebb : jó ez az üzlet vagy rossz. És a 
helyzet most olyan, hogy csak — ros-z 
üzletekről beszélhetni.. .

Primadonna helyeit 
sürgöny.

Wem emelik e hslyárakat. 

lllahf wlllámkárltóla.
A debreceni színházi bizottság ma dél­

után tartottá meg a színházi szezonban 
utolsó ülését. Az ülésen Zilahy bemutatta 
újjászervezett társulata névsorát, amelyet a 
bizottság kénytelen-kelletlen tudomásul vett 
ason kikötéssel, .hogy az uj primadonna, 
Szilassy Etel felett való kritikája jogát 
fenntartja, akkorára mikor a primadonna 
fellép.

Zilahy ugyanis nem tett eleget azon 
szerződésszerű kötelezettségének, hogy az uj 
primadonnát bemutassa a debreceni közön­
ségnek. Primadonna helyett sürgönyöket 
mutatott fel Zilahy, amelyekben a prima­
donna, tehát egy szerződtetett tag megta­
gadja a bemutatkozást igen naiv kifogá­
sokkal, hogy tudnillik a mostani direktora 
és a műsor nem engedik. Mi nem hisszük, 
hogy a soproni színigazgató keményebb 
szivü ember volna Zilahynál. Ha Zilahy tá­
vozó primadonnáit hetekig tudta nélkülözni, 
soproni kollégája sem tagadhatott meg egy­
két napi szabadságot Szilassytól.

Oláh Károly tanácsnok sem találta 
elég elfogadhatónak a mentségeket és meg- 
tóditotta egy merész állítással, melyben a 
debreceni lapokat vádolta meg, mint rész

hető volt. Lina ez időben ismert meg egy 
fiatal földbirtokost, ki több Ízben megkér 
dezte tőle : Szeieti e a falusi életet ?

S Pelle ismét a tartalékba vonult.
Mire a földbirtokos tovaillant, Lina 

harmincegy éves lön és Pelb ismét meg­
nagyobbította üzletét.

8 Pelle ismét jelentkezett Swahnék la­
kásában, ahol Lina pirulva fogadta. 8 ez­
után hetenként meghívták vacsorára.

A tizenegyedik vacsoránál megkérdé 
Linát, hajlandó-e tizennyolc évi hűségét 
megjutalmazni és nőül menni hozzá.

De Lina zokogva erősité, hogy szereti, 
de a felesége nem lehet.

Egy fiatal ^postatiszt volt ekkor a tő 
ren. Csinos tenorhangja volt, de feleségül ő 
sem vette Linát.

8 ekkor.egy szép'febraári napon, Pelle 
végérvényesen és utoljára jelentkezett 
Swahnéknál.

Lina ekkor az uj tanító iránt érdeklő­
dött és igy felelt :

— Édes Pelle, várjon a válaszra...
De Pelle arca elsötétült:
— Lina, nem várok tovább ! Oly régen 

szeretem, most nem várok tovább I Igen, 
vagy nem 1

Ekkor Lina hősies elhatározással le­
hunyta szemeit, mintha orvosságot nyelne 
és csókra nyujtá ajkát.

És Pelle végre áttérhetett a tartalékból 
Hymen aktiv hadseregébe.

Alfréd of Hedenstjerna.

beni okozóját annak, hogy Szilassy nem 
mutatkozott be.

Oláh Károly színházi felügyelő ugyan s 
Szilassy be nem mutatkozása egyik okának 
azt adta, hogy bizonyára félt a debreceni la­
pok igazságtalan kritikájától.

Hogy Oláh Károly tanácsnok Zilahy 
villámhárítójának szegődött és az egész 
színházi bizottság jogos kritikájával szem­
ben Zilahy mellett folyton ö mond védbeszé- 
dcket, (Zilahy legfeljebb csak gesztikulál a 
védbes.édhez) ez Oláh Károly jó ízlésének 
a dolga. Az ellen azonban, hogy a védő­
eszközök közé a debreceni lapok meggya- 
nusitását is felvette, tiltakozunk. A színház 
tagjaival mindig jóakaratulag foglalkozott a 
debreceni sajtó s ha a színház vezetését 
megkritizálta, az joga, sőt kötelessége volt, 
akármennyire fáj is Oláh Károly tanácsnok 
urnák. Mert jól tudjuk azt, hogy Oláh Ká­
roly az .igazságtalan“ kritikától nem Szi­
lassy Etelt félti és tudjuk azt is, hogy Szi­
lassy Etel nem azért nem jött, mert ettél 
az „igazságtalan“ kritikától félt.

Ha Oláh Károly színházi felügyelő ta­
nácsnok ur végig lapozza a színházi bízott 
ság jegyzőkönyveit, lépten-nyomon találkozni 
fog a színház vezetése e len elhangzott erő 
sebbnél erősebb kritikával, amelyek teljesen 
fj.dik a debreceni lapok „igazságt .lan“ kri 
fikáit. 8 ha a közönség véleményét a szín 
ház vezetése felől nem Zilahy Gyulától, ha 
nem a közönség tagjaitól fogja megkérdezni 
Oláh Károly, éppen olyan, sőt „igazságtala­
nabb“ kritikát fog hallani, mint amilyet a 
kritika jogát gyakorló sajtó, vagy színházi 
bizottság mondott.

Az ülésről szóló tudósításunk itt kö 
vetkezik :

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnökölt. Jelen voltak Oláh Károly tanács­
nok, Márk Endre, Komlóssy Arthur, Aczél 
Géza főmérnök, Tóth István, Komlóssy De­
zső, Vecsey Imre főjegyző, Domabidy Ele­
mér, Magoss György dr. főügyész, Kenézy 
Gyula dr., Tüdős János dr, Zador Lajos, 
Zilahy Gyula igazgató, Tóth Emil dr. 
jegyző.

Vita a primadonna körül.
Az ülés megnyitása után kovács Jó­

zsef polgármester bejelenti, hogy Zilahy 
Gyula beadványt intézett a színházi bizott­
sághoz, melyben a társulat névsorát terjesz­
tette elő. A beadványban Zilahy elmondja, 
hogy primadonnáknak Szilassy Etelkát és 
Bárdos Irmát szerződtette. Bárdos Irmát fel- 
lépteite, de Szilassyt nem léptethette fel, 
mert Szilassy nem jöhetett el Debrecenbe, 
mivel az igazgatója nem engedte.

Márk Endre: Legutóbb kimondta a 
bizottság, hogy fel kell léptetnie Szilassyt 
is. Ezt különben a színházi szerződős is ki­
mondja moly előírja, hogy a szerződtetett 
tagokat harminc nap alatt köteles az igaz­
gató bemutatni. Zilahy sürgönyöket mutat 
fel, hogy Szilassy nem jöhet. A sürgönyök­
kel a bizottság nem ér semmit. A jövőre 
nézve követelni kell az igazgatótól, hogy a 
szerződtetett tagokat mutassa be.

Komlóssy Artur : Nagyon kellemetlen 
lesz maholnap a színházi bizottsági tagság. 
Nem volna ellene, ha fel is oszlatnák a bi­
zottságot.

Márk Endre : Én sem.
Komlóssy : De amig a bizottság fenn­

áll, kötelességük a tagoknak a színigazgató 
működésének ellenőrzése. Ha a színházi bi­
zottság nem volna, nem tudja, hova sülj odne 
a színház, mikor igy, az ellenőrzés dacára 
is milyen állapotok vannak a színháznál, 
ők tudják legjobban, akik a közönséggel

állandóan érintkeznek. Itt van egy kis do­
log. Köteles lett volna a szerződtetett tago­
kat bemutatni és ezt som tette. Az igaz­
gató ezen eljárását a legnagyobb mértékben 
elitéli.

Miért nem lőtt Szilassy ?
Oláh Károly : Elvileg ő is helyesli azt, 

hogy a szerződtetett tagokat bemutassa az 
igazgató. Ez benne is van a színházi szer­
ződésben. Zilahy meg is kísérelte Szilassyt 
telléptetni, de Szilassy nem jöhetett. Ha 
Szilas y nem jött szívesen, nem is csodálja, 
mikor az újonnan szerződtetett primadonna, 
a debreceni lapokat vizsgálva, attól félhet, 
hogy igazságtalan birálatban lesz része, 
érthető, ha nem jön szívesen ide bemutat­
kozni. Különben a dolgot nem tartja nagy 
jelentőségűnek.

Kovács József polgármester kijelenti, 
ha a színházi bizottság megszűnnék, akkor 
a tanács ismerné el kötelességének a szín­
ház feletti őrködést.

A bizottság az előterjesztett névsort 
hosszabb vita után azzal a kikötéssel fogadja 
el, hogy az uj tagok feletti kritikagyakorlás 
jogát fen tartja magának.

Zilahy Gyula igazgató arra kén a szín­
házi bizottságot, hogy az elsőrendű támlás­
szék első sorát fontarthassa a Kaszinónak és 
6 a második sorból csinál elsősort.

Márk Endre: Ez a tanácsra tartozik. 
Javas om, a bizottság ne döntsön ebben a 
kérdésben-

Nincs helyárlelemelés.
Zilahy Gyula azzal a kérelemmel for­

dul a színházi bizottsághoz, hogy hely árfel­
emelést engedélyezz nők neki. Kéri, hogy a 
páholyok árait 1 korona 50 fillérrel, • lső és 
másodrendű támlásszék árát 20 20, harmad­
rendű támlásszék és az erkély első sorainak 
árát 10—10 fillérrel emeljék fel. Kérelme 
támogatásaképpen működésére hivatkozik.

Mago -s György dr.: A mai szerződés 
mellett nem tartja megengedhetőnek a hely- 
árfelemelést.

Komlóssy Dezső : Elismeri, hogy a deb­
receni színház helyárai a legkisebbek. De 
most nem is tárgyalható ez a kérelem. A 
hely árfelem lés 20-30 ezer korona szubven­
ció felemelést jelentene az igazgatónak.

Kovács József polgármester helyesnek 
tartja, hogy adják ki a kérdést egy albizott­
ságnak.

Komlóssy Arthur: A helyárfelemelést 
egyszersmindenkorra \ erhorreszkálja. Ez a 
közönség megterhelését j-lenti. Javasolja, 
vegyék le a kérdést a napirendről.

A bizottság a kérdést levette a napi­
rendről.

Egylet.
— A József Szanatórium Egyesület 

közgyűlése. A József kir. herceg Szanató­
rium Egyesület évi közgyűlését Budapesten 
május 23-án tartja mng. A közgyűlésre az 
egyesület tagjai és azok, akik május 15-ig 
tagokul belépnek, a fővárosba való feluta­
zásra féláru vasúti jegy kedvezményében 
részesülnek. Felkérem tagtársaimat, szíves­
kedjenek vélem május 10 ig tudatni, hogy 
közgyűlésünkön rósztvesznek-e, hogy a köz­
pontnál a vasúti jegy váltására szolgáló 
igazolványról idejében gondoskodhassak. — 
Újhelyi Andrásné, a József kir. herceg 
Szanatórium Egyesület debreceni bizottságá­
nak elnöke.

— Kossuth Dalkör közgyűlése. A
K' ssuth Dalkör 1909. május ho 16-án dél­
után 3 órakor hivatalos helyiségében (egy­
házién fiúiskolái épület) rendes közgyűlést 
tart a következő tárgysorozattal: 1. Évi je­
lentés. 2. Zárszámadás. 3. Költségelőirány­
zat. 4. Indítványok. 5. Oklevelek kiosztása. 
6. Tisztujitás. Debrecen, 1909. május hó 6. 
Az elnökség.

Ponpla remek színekben 4 forint Halmágyinál.
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A válság napjai.
Folynak a kihal'gatások.
Állást loglalt-e már a király 7

Az audienciák során ma ismét a 
közös bank két inkarnátus hive, Zichy 
Nándor gróf és Széli Kálmán jelent meg 
a király előtt. A kihallgatások lefolyásá­
ról alig ad egyik is felvilágosítást, de 
valószínű, hogy annyit ők is közölhet­
nek, mint Justh Gyula: hogy a király 
azzal bocsátotta el őket, hogy majd 
megfontolja a dolgot. Az önálló bank 
embereinek előterjesztéseit is, a közös 
bank híveinek a véleményét is. És majd 
dönt Bécsben, az osztrák áramlatok 
közvetlen befolyása alatt. Hát remél­
hetni, hogy elhatározása kedvező lesz ?

Erre az optimizmusra már csak az­
ért is kevés az ok, mert kétségtelennek 
látszik, hogy a király csakugyan kész 
állasponttal jött a bankkérdésben Buda­
pestre s itt legföljebb csak azt akarja 
megerősíteni. Ezt a feltevést biztosítja az 
eddig audienciára meghívást nyert poli­
tikusok sora és bár a többség az önálló 
bank táborában van, a kihallgatásra menő 
államférfiak közt a közös bank hívei 
vannak többségben. Nyilván a király 
előbb határozott és most szerzi meg 
az argumentumait. Kihallgatásra men­
nek még :

Szombaton Tisza István gróf és 
Kossuth Ferenc.

Hélfön Khuen-Héderváry Károly, 
Lukács László és Zichy Aladár gróf.

Ezekből a szerepekből látható, hogy 
az uralkodó legbizalmasabb tanácsadói­
nak még mindig a szabadelvű párt volt 
vezéreit tekinti. S a Nemzeti Társaskör­
ből kiszivárgott hírek szerint, ezek sor 
ban ki fogják jelenteni a királynak, hogy 
az eddig fölmerült kibontakozási módo­
kat nem tartják olyanoknak, hogy azok 
bármelyikében is részt vehessenek.

A függetlenségi várakozók
A függetlenségi párt álláspontja egyéb­

ként várakozó. Annyira óvatosak a Royal- 
klub apostolai, hogy egyik a másik után 
szökik meg a fővárosból, hogy minél ke 
vésbbé szögezzék magukat álláspontjukhoz 
A pártban a Justh-Holió csoport is egyre 
inkább fogy ; ma már például az erdélyi kép­
viselők közül csupán a legkevésbbe jelenté­
kenyek tartanak ki mellette Ezek: Ráth 
Endre, Zakariái János és Tutsek Sándor. 
A többiek Bethlen István gróf vezetésével 
két zen állanak arra, hogy minden megol­
dási tervet támogassanak, amit Kossuth Fe­
renc proponál. És szívesen belemennek a 
baakprovizoriumba is, amihez való kedvé 
bői Kossuth Ferenc nem is csinál titkot.

Wekerle mosakodik.
Tegnap a függetlenségi pártban éles 

kifakadások hangzottak el Wekerle Sándor 
ellen, akiről közölte Justh Gyula, hogy a 
király előtt veszedelmesnek mondta az 
önálló bank felállítását. A lemondott mi­
niszterelnök most a következőképp nyilat-

A függetlenségi párt sohasem le­
hetett kétségben az iránt, hogy én a 
közös bank hive vagyok. Az 1907. 
év május 17-én magamhoz hívtam a 
következő urakat: Kossuth Ferencet, 
Apponyi Albert grófot, Hoitsy Pált, Mé- 
rey Lajost, Batthyányi Tivadar grófot, 
Földes Bélát, Eitner Zsigmondot, Te 
ieki Arvéd grófot és Ugrón Gábort, 
l z uraknak három órás tanácskozás 
folyamán tudomásul adtam, hogy utunk 
csak addig közös, ameddig a bankkér- 
désb n a me. sékelt álláspont érve- 
nye.-ülését lehetővé teszik. VAameny- 
nyien hozzászóltak és egyik sem me­
rítette az én előadásomból azt a meg 
gyözödést, hogy én az önál ó bank 
híve vagyok. Ugyancsak 19u7. szep­
tember 23-án Lengyel Zoltánnal szem 
ben kijelentettem, hogy a bankkérdés 
fölvetése esetén azoknak fogjuk át­
adni helyünket, akik az önálló bank 
hívei. Ezekből a nyilatkozatokból ki­
tűnik, hogy nem voltam inkonzekvens, 
amikor ö felségének a Justh részétől 
em itett véleményemet a bankkérdés- 
röi elmondottam.

Justh a tegnapi audienciáról.
Itt még megírjuk, hogy a független­

ségi pártkörben tegnap este Justh Gyula 
előadását az audienciáról Bakonyi Sa­
munak ez a kérdése vezette be :

- Milyen aratásra van kilátásunk, 
kegyelmes uram ?

— A hideg eső árt a vetéseknek
— válaszolta komolyan Justh — meleg 
időre volna szükség.

— És mikor lesz a politikai aratás ? 
kérdezték a függetlenségi képviselők.
Justh erre elmondta, hogy a király 

tegnap leültette, ami nagy grácia jele 
nála. Beszélt a választói reformról is az 
uralkodónak.

— Természetesen, a plurálisról ?
— kérdezte Csizmazia Endre.

—- Erről nem nyilatkozhatom — 
mondta az elnök. Csak annyit mondok, 
hogy a pluralitás hívei nem lehetnek 
ugyan elragadtatva tőle.

Ezután közölte Justh, hogy éppen 
nem szerezte azt az impressziót, hogy a 
király nem engedi a függetlenségi pártot 
a kormányra.

— A mi ügyünk nem áll rossiul
— fejezte be szavait az elnök — kitar 
tás és egységes munka és nem veszthet­
jük el a csatát!

Ezt a biztató kijelentést természete­
sen zugó tapsviharral fogadták.

Zichy és Széli a király előtt.
Fővárosi tudósítónk táviratozza : Széli 

Kálmán kihallgatása ötnegyed óra hosszáig 
tartott. A Nemzeti Kaszinóban elmondta 
hogy teljes tárgyilagos véleményt terjesztett 
a király elé, aki kegyesen hallgatta végig. 
Az előterjesztést őfelsége megköszönte. A 
király különben jól érzi magát ős jó egész­
ségben van. Többet nem akart mondani a 
kihallgatásáról Széli.

Fővárosi tuuósitónk táviratozza : Zichy 
Nándor gróf, főrendiházi tagot, a néppárt 
vezérét, ma délben 12 és fél órakor külön 
kihallgatáson fogadta az uralkodó. Az au­
diencia 35 percig tartott. Zichy gróf kihall­

gatása után lakásán fogadott egy újság­
írót, kfnek a következőket mondta a ki­
hallgatásáról : — őfelsége igen kegyesen 
fogadott, nekem alkalmam volt a helyzet­
ről mindent elmondani. Bocsásson meg, 
többet nem mondhatok, mert nagyon fá­
radt vagyok.

Országos székely kongresszus
Debreozenben.
A közgyűlés rendje.

A debreozenl ünnepségek.
A Székely Társaságok Szövetsége, 

melynek célja a székelyek megmentése, ami 
e -yet jelent Erdélynek a magyarság szá­
mára való megmentésével, ez idei kongresz- 
szusát Debreozenben fogja megtartani. Deb- 
reczen városára nézve, melyben különben is 
van egy igen agilis székely társaság, ez meg­
tiszteltetés és éppen ezért bizonyára oda fog 
törekedni Debreczen város és annak közön­
sége, hogy a kongresszusra ide sereglő 
hazafias cél érdekében buzgólkodó székely 
testvéreknek, minél emlékezetesebbé tegye 
debreczeni tartózkodását.

A hazafias cél kell, hogy a székelyek 
köré ős mellé gyűjtse Debreczen szinmagyar 
polgárságát.

A székely-kongresszusra a következő 
meghívást bocsátotta ki a Szövetség:

Meghívás.
A .Székely Társaságok Szövetsége* 

negyedik rendes közgyűlését folyó évi 
junius hó 1-én d. e. 9 órán kezdve, 
Debreozenben a városháza dísztermében 
tartja meg, melyre a testvér-társaságo­
kat és a székely kérdés iránt érdeklő­
dőket tisztelettel meghívja a központi 
vezetőség nevében.

Marosvásárhely, 1909 május 4-ón.
Deák Lajos, Máthé József,

kir. tanácsos, elnök. főtitkár.
(A közgyűlés.)

1. Délelőtt 8 órakor istentisztelet a 
nagytemplomban.

2. 9 órakor a közgyűlés megnyitása, 
Deák Lajos kir. tanácsos, szövetségi elnök 
által.

8. Üdvözlések. A város részéről : Ko­
vács Sándor polgármester ; a Debreceni Szé­
kely Társaság részéről: Szávay Gyula 
keresk. és iparkamarai titkár által.

4. A szövetségben lévő testületek kül­
dötteinek igazolása ; jegyzőkönyvvezető és 
hitelesítők kiküldése.

5. Titkári jelentés, a szövetség műkö­
déséről a tagtársaságok tevékenységének be­
foglalásával. Előadó : Máthé József főtitkár.

6. Magyar nemzeti politika, tekintettel 
az erdélyi részekre. Előadó : Gróf Bethlen 
István orsz. képviselő.

7. Magyar gör. kath. egyház. E őadó : 
Dr. Ferenczy Géza orsz. képviselő.

8 A Székelyföld keresk. és ipari viszo­
nyai. Előadó: Dr. Brázay Zoltán orszgy. 
képviselő.

9. Nemzetfentartó szellemi erők. Elő­
adó : Darkó Jenő debreceni jogakadómiai 
tanár.

10. A székely nemzeti alap gyűjtésről 
jelentést tesz Oálffy Ignác felső keresk. 
iskolai igazgató, a miskolci Székely-Társa­
ság elnöke.

11. Számadás, költségvetés. Előadó: 
Hinta Sándor, szöv. pénztáros.ozik a dologban : _____ ___________

lecses tudomására hozom az igen tisztelt közönségnek, hogy meg- 
rkeztek a szebnél szebb tavaszi és nyári hazai és angol gyapjú­
ié 8 vetek a legszebb kivitelben legolcsóbb szabott órak

Számos látogatását kérve, kiváló tisztelettel

Kohn M. Miksa
posztókereskedő Hatvan-n 7
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12. Indítványok. Előadó
■séf főtitkár. , , , .

13. A jövő gyűlés helyének megálla­
pítása. Előadó : Mát hé József főtitkár.

14. A közgyűlés bezárása.
(A vendégek fogadása.)

Érkezés, fogadás. A vendégek érkezése 
és fogadása május 31-én este 6 óra 49 pere­
kor a debreceni pályaudvaron.

81 én este ismerkedés.
Junius 1-én a közgyűlés után közebéd.
Délután a város megtekintése.
Előadás a színházban. A közgyűlés nap- 

ján jnnius 1-én este a debreceni színházban 
Székely dalestély lesz, melyen réizt vesz az 
alsórákos! Székely É. M. K. E. Dalkör is. 
Ezen előadásra jegyek a fenti határidőkig 
megteendő jelentkezés alkalmával jegyeztet­
hetnek közvetlen a Debreczeni Székely Tár

(Kirándulások.)
A kongresszus után három kirándulás 

lesz Debreczenből. Az első a Hortobágyra 
junius 2-án. A kirándulók a Hortobágyon 
Debreezen város vendégei lesznek.

A második Tokaj—Sárospatakra mmus 
8-án. A tokaji szőlők és pincék megtekintése 
és ebéd. Sárospatakon megtekintése a híres 
főiskolának, Rakóczy kastélynak, szóval a 
város nevezetességeinek.

A harmadik kirándulás Tátrafüredre 
junius 4-én. A kirándulások vezetője: Szó 
kely Ferenc szövetségi alelnök Debrecenben.

Lfc i(leizn még 30 évvel ezelőtt, midőn
püspököt aki a szembesítésnél határozó an vár0’a levéltárában búvárkodott, fi­
felismerte, hogy 6 volt a titokzatos kére- lmeztették öt egy, a Probstner kertben 
gető. lévő vasajtóra festett női alakra, amelyről a

Nagy Mihály dr. védő; lőcseiek bizonyos legendaszerli adatokat kor-
— Felismeri püspök ur az ittlevő ezres portáUak A z eiöadó nyomban konstatálta, 

bankóban a sajátját ? hogy ez a történelmi maradvány a kuruo-
— Nem ismerem fel, mert a pénzt az- korgzakhól való. Hosszas vizsgálódások és 

nap kaptam. .J kutatások után megállapította a lőcsei fehér-
— Mennyi pénzt hagyott ott a tolvaj? asszonynak történetét. Korponainé atyja 
— Több ezer koronát. Géozy Zsigmond ezredes volt Thököly Imre
Felolvasták ezután a detektivjelentése- ^ dg 6zabadsághare leveretése után 

két, amelyekből kitűnt, hogy Schultz novem- haza’m0nt nógrádvármegyei birtokára. A Rá- 
ber 5-én négy koronát kért kölcsön, ame- felkelésben újból kezdett szerepelni,
bet 7 én egy korona kamattal visszafizetett. ^ karabólyosok ezredese. Egyetlen leány-
Világos tehát, hogv Schultz a sok Pénzbez KVermeke volt, a nagymüveltségü, bűbájos 
lopás utján jutott. Felolvasták az iratokból « Julianna, aki 1680-90 körül szü-
azt is, hogy Schultznál egy láda büvéf^~ letett. Férje Korponai János, egy előkelő- 
szerszámot találtak. Biró Lajos ügyész vád-1 . egalMból 6zármaz0tt és mint apród
és Nagy Mihály dr. védbeszéde után a bíró- g . ^ gróf Koháry István tábornoknál, aki 
ság elitélte Schultzot két évi fegyházbünte- kumoból labancoá vedlett Korponai mind- 
tésre és az ország területéről örök időkre | kitartott a gróf mellett s ez az oka
való kitiltására.

A kirabolt püspök.
Soholtz tolvaja: Schultz.

Két évi (egyház és örök kitiltás.
Tavaly november 7-én Scboltz Gusz 

táv budai ágostai evangélikus püspök Ver- 
bőozy-utca 8. szám alatti lakásába egy jól 
öltözött, magas szemüveges ember állított 
be és pénzsegélyért könyörgött.

— Most temetésre kell mennem — 
mondotta a püspök — jöjjön barátom hol­
nap, akkor majd adok valamit.

A temetés után a püspök arra a kelle­
metlen fölfedezésre jutott, hogy Íróasztala 
f»l van tőrre és hiányzik belől« 3000 ko­
rona. A fiókban több pénz is volt, de a 
tolvaj otthagyta. A rendőrség megindította 
a nyomozást és közölte a püspökkel, hogy 
a betörést csakis olyan egyén követhette el, 
aki ismerős a házi viszonyokkal.

— Személyzetemet nem engedem, meg­
bízható emberek vannak — mondotta

& uiuvvuui ----- -
Végig kitartott a gróf mellett s ez az oka 
annak, hogv a szép asszony többnyire egye- 

. _ . , I dűl volt Az 1710-iki év Lőcsén találta aA lőcsei feheraSSZOny.Lép asszonyt, aki akkor kedvese volt An-
drássy István kuruc tábornoknak. A császári 

I hadak tábor oka akkor Löffelkolz volt, aki- 
Thaly Kálmán előadása. nek a felesége bírta rá Korponainét, hogy

Prepeliozar Eleődné temesvári uriasz- Qgy titkos rejtek ajtón bocsássa be Lőcse 
szonv a múlt évben a budapesti Szépmüvé- várába a császári hadakat. Ezért nagy ju- 
szeti Múzeumnak egy felette becses és szép talmat ia ígért neki a bécsi udvar nevében, 
női arcképet ajándékozott, amely családi ha Ezek a történelmi tények, amit az előadó 
gyománya szerint egyik Ősanyját, Kosponai Rákóezi sajátkezű feljegyzéselve és a rö- 
Jánosné szül. garamszegi Géozy Juliánná benjár6 bünper eredeti latin nyelvű íratai- 
asszonyt ábrázolja és amely kép eredete yal igazűl. Ez iratok szerint az asszonyt 
s a lőcsei fehérasszony “ cimü regény hős- máglyahalálra ítélték. A Korponai-házaspár 
nője volna. A Szépművészeti Muzeum beható Lgyetbn gyermeke Gábor volt akit állan- 
vizsgálat után Konstatálta, hogy a kép egy- dóan apja tartott magánál, de senki sem 
korú és valódi és ennek alapján nincs ti* tudja, mi lett belőle.

__ 1—„x, n bír, a .lökni recénvétől hires a,, «=z tudós elAz ősz tudós előadását a megjelentekzárva, hogy a kép a Jókai regényétől hires. Áz Ö6Z tuaos emuuasuu » . 
lőcsei fehérasszonyt ábrázolja. A képről kon | hosszas zajos tetszéssel fogadták. 
statálták, hogy tényleg K rponait é arcmása ============ —- . ' ^ ,
és hogy Korponainé a hires, szépséges lőcsei gjfgg IBEIlJ.
fehérasszony volt. I

A Magyar Történelmi Társulatban teg 
nap este Tbaly Kálmán v. b. t. t, Bahre 
ezen város egyik országgyűlési képviselője,

- at # •• _ _ .    1 4 A x-x A 1 tV, 1

Mindenáron a másvilágra.
Érdekes eset történt Hadházon. Öngyil-

' 1

püspök, de hozzátette azt is, hogy azt hiszi, 
hogy a tolvaj csakis a délelőtti kóregető 
lehetett s mely leírás alapján Zimonyban 
letartóztattak egy Schultz károly nevű orosz 
embert, aki beismerte, hogy tényleg ő volt 
a kéregető. Találtak nála 2354 kor. kész­
pénzt, amelynek eredetéről Schultz különös 
históriát tálalt ki. ő orosz menekült — 
mondotta — s tagja az orosz forradalmi bi­
zottságnak s a pénzt Oroszországból kapta, 
aszal a rendeltetéssel, tuny járjon ország­
ról országra és segélyezze a menekült for­
radalmi bizottsági tagokat. A nyomozás él 
a beszerzett adatok szerint Schultz Drezdá­
ban lopás miatt négy hónapi fogházra volt 
elitélve, ugyancsak el volt Ítélve Berlinben 
és Bécsben is, Krakkóból pedig csavargás 
miatt ki van u'asitva.

Mint budapesti tudósítónk táviratozza, 
Füzesséry bíró tanácsa ma tárgyalta a lo­
pással vádolt idegen ember ügyét. A vád­
lott, aki elegáns Ferenc József-kabátban 
volt, tagadta, hogy ő lopta volna meg a

őzen város egyiK orszaggyuiesi n,ruü».oB voc iQ„Ar,inlrn
erről a tragikus végű asszonyról történelmi kos lett egy tízéves kislány. A icgerue - 
előadást tartott, amely alkalommal az Aka- sebb a dologban azonban az, hogy m i 
démia heti felolvasó terme zsúfolásig megtelt nem a legelső Ízben követett el ö“Syilt0*‘ 
előkelő közönséggel. A felolvasó ülést Zn-1 sági kísérletet. Mindenáron a halá a v - 
Unszky Mihály v. b. t. t. nyitotta meg, gyott a különös, móiabus gyermek. VaLO- 
utána Kämmerer Ernő, a Szépművészeti Lzinü, hogy most elérte célját, amennyiben 
Muzeum igazgatója méltatta a felolvasó-asz- RZ orvosok lemondtak már a megmond­
ta! mögött elhelyezett kép műtörténet! be-Léről. következőket
=,ét. Konstatálta, hogy a tép a XV Lajos A tendkirtU «Ml a tosetksaíket
korában készült, a sok bájos részlet, a pom- jelenti hadházi tudósítónk. 
pás színek bizonyítják ezt. A sokat szán ve- Az elöljáróságnál megjelent tegnap
dett csodálatos asszony arcmása elszántságot, Ziaosek Józsefné hadházi asszony é elpana- 
akaraterőt és sok szellemi fölényt árul el. szólta, hogy van neki egy tw éves leánya, 
A kénen J C. F. betűk és 1706. évszám „aki mélabusan jött a világra.L Tj.Lt.: Joannes Cirok p.nxl. (fos- A mél.bus kisleány h.t.1 kora dacé™ 
tette Cirok János). |olyton öngyilkosságra gondol s a halált

Ezután Pékár Gyula ismertette a kép áhitozza. .
nőalakjának viseletét történelmi szempont- Eddig háromszor akart megválni az
ból. A tiszta magyar, zsinóro. fűzős derék élettől. Beleugrott a kútba nem is olyan 
adia meg a magyar karaktert, a magyar régen a kis Zsuzsánna, ahonnét kihuzt , 
motívumot a magyar válling tünteti fe>, a felkötötte magát a fára, ahonnét levágták, 
hajviselet szintén megfelel annak a kornak, sőt gyufaoldatot is próbált inni. De sehogy 
amelyben a képet festették, de különösen a sem tudta célját elérni.
nőalak nyakán lévő fehér és fekete gyön- Tegnap épen a nagymosáshoz készül­
tök bizonyítják azt, hogy a kosztüm le je- tek. Zűrös szódát vett a leány anyja, ame- 
sen hozzáillik az 1706-os dátumhoz, amelyet lyet feloldott a vízben. Egy önzetlen pilla- 
a festő a képre irt. náthán a gyermek fenékig hajtotta fel a

Majd Thaly Kálmán lépett az előadói mérges folyadékot. A zsíros szóda gyorsan 
asztalhoz és felemlítette, hogy ő maga adta hatott. Teljesen összeroncsolta a tíz éves 
meg Jókai Mórnak, a halhatatlan költőnek leány beleit. Azonnal orvosért küldtek, de 
o regényéhez való adatokat, amelyeket a már aligha lehet segíteni a fiatal halálba 
költő ragyogó fantáziával színezett ki. An-'vágyó gyermeken.

*

*
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Színház és Művészet.
Műsor.

Szombat, Hivatalnok urak, színmű, Új­
donság, Táncosok vendégjátéka A) bérlet.

Vasárnap délután Cornevillei harangok 
operette.

Vasárnap este Nagymama, operette 
Rózsa Lili buceufellépte. Táncosok vendég­
játéka.

Rózsa Lili bucsnla.
Színtársulatunk szubrett primadonnája, 

Rózsa Lili, ki oly bámulatos módon tudta 
magát a közönség szivébe belopni, hogy a 
színházlátogató publikumnak minden rétege 
egyaránt kedvencévé fogadta őt, két nap 
egymás után lép fel bucsuelőadásokon.

Ma szombaton egyik legkedvesebb sze­
repében a Dollárkirálynő Daisy-jőben bú­
csúzik, melyet feledhetetlenné tett kitűnő 
alakításával, holnap vasárnap pedig az ál 
tala kreált egyik legkitűnőbb szerepe, a 
Nagymama búcsúztatja őt el a vasárnap 
esti hálás közönségtől, melytől közkedvelt 
művésznőnk, engedve az igazgatóság beosz­
tásának — szintén melegen kíván elbúcsúzni.

Ez alkalommal az összes bérlők által, 
de különösen a hölgyek részéről kedves 
megemlékezésben fog részesülni a kedves 
primadonna s gondoskodás történt, hogy 
mindenkinek alkalom nyujtassék önként já­
rulni az ováció emeléséhez. E célból a ren 
dező bizottság részéről felkéretett annak 
egyik tagja, Bodnár Gáza ur, a Kaszinó tit 
kára (Kossuth-u. 1. sz.) hogy az erre szánt 
küldeményeket vasárnap estig elfogadja.

Remélhetőleg mindkét napon zsúfolt 
ház előtt búcsúzik a kedvenc primadonna.

Hadd Anna bucsulellépte. Ma este 
búcsúzott el a debreceni közönségtől Rado 
Anna, a debreceni színház kiváló énekes­
nője a Tatárjárásban. Radó Anna értékes 
művészetét ismeri a debreceni szinházjáró 
publikum, bár Radó Anna gyönyörű hang­
jában és brilliáns énektudásában nem sokat 
volt alkalma gyönyörködni, azon egyszerű 
ok miatt, mert a direkció az egész szezon 
alatt mellőzte őt is. A közönség szeretető 
impozáns módon nyilvánult meg ma este, 
mikor a távozó művésznőt virágokkal és ér­
tékes ajándékokkal elhalmozta. Ez a közön­
ség szeretetében sokáig megtartja Radó An­
nát. A többi szereplők a szokott jók voltak. 
Fellépett még ma este egy ügyes táncos 
pár, akiről Zilaby a szinlapon azt irta : a 
párisi Opera sóló táncosai. Minthogy mi a 
táncos párt a debreceni orfeumi deszkáról 
ismerjük, melegen gratulálunk Zilahynak, 
hogy megszerezte a jogot a „Párisi Opera 
tagja“ cim adományozáshoz. Ez sem utolsó 
eredménye Zilaby működésének.

Fényes Annus a színpadon.
Jánoska.

(Fantasztikus zenés vígjáték 3 felvonás­
ban. Zenéjét szerzetté Jakobi Viktor. Szö­
vegét irta Martos Ferenc. — A Király szín­

ház mai bemutatója.)
Bájos, nagyon bájos darab. A gyerekek, 

akiket majd el fognak vinni a színházba, 
nagyokat fognak rajta mulatni; belepirul 
majd az arcuk a gyönyörűségbe, amikor Já­
noska sorra bünteti a felnőtteket és örülni 
fognak a kis Rózsika szerencséjén. A nagyok 
pedig együtt mulatnak majd a gyerekekkel, 
mert hisz ilyenkor — szezón végén nem 
veszik ők se olyan nagyon szigorúan a dol­
gokat Végre is májusban el lehet fogadni 
az élolapok kitünően ismert típusait: a ret­
tenetes anyóst, a lumpoló honatyát, a kot 
balkezes tanárt, a hülye arisztokratát, sőt 
szívesen fogadjuk a dajkamosóink szegény 
Rózsikáját is, aki karácsony napján iázik, 
mert a papája szegény kéményseprő, a ma­
mája pedig meghalt. De Rózsika is résztvesz

a fütött szoba gyönyörűségeiben, amihez a 
jó Jánoska segíti hozzá. Ezt a szép karácsony­
esti történet t ugyan karácsony táján elvi 
hetné az ördög, — de most május van, ta­
vasz van és ilyenkor szívesen élvezzük újra 
a gyermekmesók naiv fantasztikumát, Jacobi 
Viktor pedig olyan muzsikus, akit mindig 
meg lehet hallgatni: Intelligens, képzelt, 
finom érzésű komponista, akinek zenéje mel­
lett megtapsoljuk még a legötlettelenebb lib­
rettót is.

Ezúttal Jacobinak kevesebb terület ju­
tott. A „Jánoská'-ban nem dominál a zenei 
rész. Egy pár nagyon jól sikerült keringő 
és egy pár kevésbbó jól sikerült induló, 
egy nyitány, meg egy közzene — és pont 
Kevés a muzsika. De a fajsulya jó. És a 
kvalitása nívós. Vannak lészei, amelyekben 
nagyon sok az ötlet és a stilizáltsóg. Az 
első felvonás duettje például elsőrangú ke­
ringő, pompás melódiája, szellemesen meg 
komponált dolog. Van egy pár társa is, 
nem sok, az igaz. Nagyon szépen vannak 
megcsinálva azok a részletek is, amelyek­
ben naiv muzsikát akar adni Jacobi, amelyik 
aláfesti a szöveg fantasztikus, mosolygósán 
naiv gyermekmese hangulatát. Ez a nai 
vitás a muzsikában ritka dolog ős nagyon 
könnyű, nagyon finom kéz kell hozzá, 
hogy művészi módon megcsinálja valaki, 
Jacobi Viktornak sokszor sikerült a muzsi­
kájába meseköltészetet vinni. Ahol az egy­
szerű, átlátszó, tisztán folyó dallamszövés­
sel, a gyereknóták, még a népdalok ritmi­
kájával dolgozik, ott szép, igazán művészi 
munkát produkál. A hangszereiére is össze- 
simul a hangulatoktól. Raffináltság és meg­
érzése a hangulatoknak : ez sose hagyja el 
Jacobit. Ezekkel a kvalitásaival szerencsé­
sen csinálta meg a finomabb részleteket. 
Ahol azonban csillogást, görögtüzet, pózo­
kat csinál a zenekarral, ahol megpuffog- 
tatja a nagydobot és csinnadratás indulókat 
komponál: ott sekélyes lesz és nem egyszer 
banális.

Voltaképen a zene alárendelt szerepű 
ebben a darabban, a librettó vagy ha job­
ban tetszik: a cselekmény, ritkán engedi 
szóhoz. Ez pedig elég kár. Sokkal jobban 
érdekel bennünket a Jakobi muzsikája, mint 
a dramatizált Schmidt Kristóf féle csingi- 
lingi. Itt a legmegkapóbb az, amit a Já­
noska és Rózsika megszemélyesítői csinál­
nak : Fényei Annus és Lakos Vilma. Az 
alig tízesztendős Fényes Annus csodagye­
rek a legcsodásabb fajtából, ügy játszik, 
énekel, tánc 1, hegedül, hogy szinte bele- 
széditi az embert ennek a bájos csöppség­
nek a művészete. 0 viszi a darabot, ami 
ben Ötvös Gitta, Szirmay, Orley Flóra, 
Király és Kosáry Emma vannak a segít- 
gégére.

A rendezés és kiállítás mintaszerű.
Déri Imre.

Irodalom.
Szabadság, szerelem. Irta : dr. Fe- 

renezy Zoltán. Az Endrődi Sándor és dr. 
Ferenczy Zoltán szerkesztésében megjelenő 
Petőfi-Könyvtár VI. füzete. Kiadja: Ku- 
nrssy, Szilágyi és Társa, a Petőfi-ház ja­
vára. Ára 1 kor. 20 fillér. A kiváló tudós­
nak és Petőfi legjobb életirójának ez a leg­
újabb munkája Petőfi hires mottóját veszi 
alapul s ehhez képest két külön részre osz­
lik. Az első Petőfinek a szabadság eszméjé­
hez, a másik a nőhöz való viszonyát és 
vonatkozásait tárgyalja. Gyermekkorától 
kezdve kiséri végig a költő rendkívül pályá­
ját s megállapítja, hogy Petőfi szabadság- 
imádata első alakjában mint az egyéni füg­
getlenség szeretete jelentkezik. Ezzel a só­
várgással körülbelül egyidőben, vele párhu­
zamosan a hazafiság és a hazaszeretet élénk 
érzése benne már mint serdülő gyermekben 
mutatkozott mindaddig, mig a haza és a 
szabadság mind főbb tárgya lett költésze­
tének. Ferenczy pontról-ponira ritka elrne- 
óllel mutatja ki, mint megy át egyre újabb 
és újabb átalakuláson a költőnek a szabad­
ságról való felfogása, mint mélyül az élet 
feladatainak való értékelésében, miként emel­

kednek s idealizálódnak s tüzesednek forra­
dalmivá szabadságérzelmci s hogy nyomta 
rá eredeti s egyéni felfogása bélyegeit ez 
érzelmek kifejezésére, mig végre az egyéni 
függetlenség és korlátlanság mellett felemel­
kedik a szabadság elvont, szinte filozófiai 
magaslatára, hol a szabadság már drágább 
neki másik, legnagyobb érzelménél, szerel­
ménél is, melyet annak feláldozni kész s 
melyért halni kíván s hogyan alakul ki nála 
a világszabadság nagyszerű gondolata. Ugyan­
ezzel a szélesen megalapozott módszerrel 
boncolja Ferenczi a költőnek a nőhöz való 
viszonyát is, megállapítva, hogy Petőfi ál­
mainak tárgya nem a démoni nő volt, aki 
tudatos mesterkedésekkel meg tudja ejteni 
és hálóba tudja keríteni különösen az ifjabb 
sziveket, hanem a természet egyszerű, ne­
mes, szűzies gyermeke, a lelkes ifjú leányka 
bájos alakja, melynek időnként feltalálni 
vélt egyik másik alakját költészetének oly 
utólérhetetlen bübájával vonta be. Szigorúan 
az essay magaslatán maradva, _ mégis költői 
munka a Ferenozié, mely Petőfi csodás egyé­
niségének rajzához olyan széles és igaz vo­
násokkal járul, minőkkel eddig kívüle csak 
igen kevés Petőfi-kutató. A kötetet Benczúr 
Gyula legújabb, mesteri Petőfi-arcképe dí­
szíti, magyar könyvben először kerülve igy 
a nagyközönség elé.

HÍREK
— A király még Budapesten ma­

rad. Búd. Tud. jelenti, hogy a király Béosbe 
való visszautazására semminemű előkészü­
letet nem tettek.

— A debreceni sorozás. A debreceni 
sorozás mai, negyedik napján az előállott 
200 hadköteles közül 63-at soroztak be. Hol­
nap a harmadik korosztályból a 324 sorszám­
tól végig terjedő hadkötelesek és azon ide­
gen illetőségűek állnak sor alá, akiknek itten 
való sorozását megengedték. Eddig összesen 
302 hadkötelest soroztak be.

— Abdul Hamid sorsa Konstantiná­
polyból táviratozzák : Dsevát bég a volt 
szultán titkára azt vallotta a haditörvény­
szék előtt, hogy Abdul Hamid utasítást 
adott embereinek, hogy a vidéken zavargá­
sokat csináljanak.

Berlinből táviratozzák : Konstantiná­
polyból jelentik, hogy itt a tisztek azt akar­
ják, hogy Abdul Harridot halálra Ítéljék. 
Azt hiszik, hogy emberei az elhelyezett 
nagy összeggel ismét felkelést fognak ren­
dezni. Abdul Hamid kivégzése legközelebbre 
várható.

— Évzáró ünnepély. A debreceni ref. 
főgimnázium ifjúsági gyülekezete 1909 má­
jus 9-én délelőtt 9 órakor a főiskola orató­
riumában a Kálvin születése 400 éves for­
dulóján az 6 emlékezetének felújításával 
egybekötött évzáró ünnepélyt tart a követ­
kező sorrenddel: 1. Felálló ének. Ur Jé­
zus 1 mely igen drága. 2. Élőének. 70 dics.
1. 7. verse. 3. Imádság. Mondja 8. Szabó 
József, a gyülekezet felügyelő tanára. 4. 
Kálvin emlékezete. Irta Tóth István. Sza­
valja Borsy István, VIII. oszt. tanuló. 5. 
Kálvin, mint a keresztyén lelkűiét példa­
képe. Irta és felolvassa Szűcs Kálmán, VIII. 
o. tanuló, a gyülekezet elöljárója. 6. A 146. 
zsoltár 1. és 4. verse. Énekli az ifjúsági ve­
gyes kar. 7. Kálvin. Irta Szaboloska Mihály. 
Szavalja Keztyüs Lajos, VIII. o. tanuló. 8. 
A gyülekezet évi működéséről. Bezáró be­
széd. Tartja Görgei Márton Vili. o. tanuló, 
a gyülekezet elöljárója. 9. Utóének 37. dics.
2. verse.

— A Vilmos huszáréit Béosben.
Budapesti tudósítónk távir.tozza, hogy a 
debreceni 7. huszárezredet a jövö héten 
Bécsbe viszik. A debreceni huszárezred­
nek tudvalévőén Vilmos német császára 
tulajdonosa, aki most Bécsbc jő a király
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látogatására. Ez alkalomból érintkezni 
óbajt ezrede tisztikarával és szemlét akar 
a császár tulajdonos ezrede felett tartani. 
A Vilmos-huszárezred parancsnokát Schön­
berger Brúnó báró ezredest értesítették 
arról, hogy az ezred Bécsbe megy Vil­
mos császárhoz. A tisztikar az ezreddel 
együtt megy a császárvárosba, ahol ad­
dig marad, mig Vilmos csiszár ott idő­
zik Ezután a huszárezred visszatér Deb- 
reczenbe.

— Német lestő a Hortobágyon. Ernst 
von Loeben a jeles müncheni festőművész 
Debrecenbe érkezett. Loeben a Hortobágyra 
tesz kirándulást. A városházán felkereste 
Király Gyula tanácsnokot, aki intézkedett a 
festőművész fogadtatásáról. Loeben tanul­
mányokat akar tenni a Hortobágyon.

—- Egy hajóparancsnok tragé 
diája. Pó.aból táviratozzak: A Feikm 
nevű aknarakó hajó Stnbenikó mellett 
zá'o y a kerüli. Az inspekciós parancs­
nok Duttel Rotti hajóshadnagy volt ép­
pen a hajón, mikor a zátonyr^jut is be­
következett. Duttel Rotti először kisebb 
bajnak nézte az esetet: leboc^átotta a 
menlöcsolnakokat és könnyített a hajó 
terhén. Ez azonban mit sem jav tott a 
hajó helyze'én, csak súlyosbította a bajt 
Duttel ezen annyira kétségbeesett, hogy 
elkeseredésében és féléimé un föbelőtte 
magát. A zátonyra ju'ott hajó sorsáról 
Pólában is értesü tek a drótnélküli táv­
írón és azo nal a mentésére siettek. 
Monteucco'i ellentengernagy is a veszély 
helyére sietett. Általános a megdöbbenés 
a tragikus véget ért hadnagy sorsa 
felett.

— Egy bútorgyár égése. Berlinből 
jelentik : Lutse nagy bútorgyára kigyu ladt. 
A gyár egészen elpusztult

— Háromszoros öngyilkosság. Bu­
dapesti tudósítónk jelenti : Klaus Nándorné, 
született Gestmayer Margit azért, mert férje 
elhagyta, gyufaoldatot ivott, majd később 
lugkőoldatot, azután mindkét kezén felvágta 
ereit. Életveszélyes sérüléseivel a Rókusba 
került.

— Váltóhamisitó kereskedő. Buda­
pestről táviratozza tudósítónk: Ma délután 
tartóztatta le a fővárosi rendőrség sikkasz­
tás és magánokirathamisitás miatt Beck 
Ottó gépkereskedőt. Beck nem rég társult, 
de társának minden pénzét elköltötte ős ve 
vőinek nevét váltókra hamisította. Kamrás 
István lél egyházi gazda már feljelentést tett 
ellene. Az összes hamis váltók 20 ezer ko­
rona értéket képviselnek.

— Öngyilkos debreceni ember ?
Budapestről táviratozzák: Ma délben a tia 
ross tér 9. szám alatti szállóban, Browning 
revolverrel agyonlőtte magát egy 30 év kö­
rüli középosztályhoz tartozó férfi. Áz öngyil 
kos, kinek kilétét még nem tudják, levelet 
hagyott bátra, Balogh István debreceni la­
kos elmére, melyben főttéért bocsánatot kér. 
Holttestét beszállították a bonctani intézetbe.

— Háromszázezer koronás csalás. 
Brüsselből jelentik : A rendőrség letartózta­
tott egy asszonyt, ki egy Makenzie bankár 
tói 300.000 frankot csalt ki remélhető örök­
sége alapján.

— Házasságok. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban a mai nap folya 
mán a kővetkező pár jelentkezett házasság 
kötés végett: Krausz Márkus—Flamm Má­
riával. Házassági kihirdetés végett jelentke­
zett : Oláh Mihály—Horváth Erzsébettel.

— Bemeszelt táltos. Kellemetlen his­
tória esett meg a napokban egy cigánnyal, 
azaz jobban mondva a cigány lovával, a 
Szojka András pejlova a napokban a Szo- 
váti határba tévedt egy kis legelezésre A 
csősz elfogta a lovat és p községháza 
istállójába kő ötté be. A ló által elkövetett 
kihágás! bűncselekményt megtorlandó, csak­
hamar összeült a községházán az elöljáróság

is, mely tárgyalás alá vette az ügyet hiva­
talos komolysággal, annak rendje és módja 
szerint. Egyike azt az indítványt tette, hogy 
a lovat be kell meszelni és kitoloncolni a 
határból. A furcsa indítványt követte a tett 
és a kisbiró felsőbb parancsra bemeszelte és 
kivezette a határból Ott ődöngött ezután a 
fehérre meszelt ló a határban. Nem elég, 
hogy a paripa be lett meszelve, de ille 
féktelen helyen való legeltetésért Sztojka 
Andrást az elöljáróság még két korona pény 
birságra is ítélte.

— Furfangos tolvaj. J ncsis Gyula 
böszörményi suhanc tegnap egy gazdaember 
szekerére kéredzett fel. A gazda eleget tett 
kérésének, amit Jancsics azzal hálált meg, 
hogy meglopta. Feljelentés folytán Jan csú­
csot elfogták.

— Fényképészeti készü ék k ói kel 
U kék leptn» ók iego csói b árban Thaisz Art­
hur papirkere kadétban.

— Kőltőzkődőknek v llanyc.-engő be 
‘endezésaket, jav tusodat és rvi tarba tar 
táíát, valamint v lan esi t írok át^zere ésót 
a legiutám osaőba i esz öz i Földes Sándor 
lektio echnikai vtl al ta Piac -u. 26 Nagy* 

tiafik udvi r. Telefon 210.
— Kugler i Gerbeaud) ozukorkák főrak­

tára Konues'Gézánál.
— Piacz-utczahglo gam.tabb helyén 

irodának vagy ga gm lukasnak nagyon aí- 
k»Irr.as n«gy u‘o»a> szoba tágas előszobává; 
uudó. C im a kiadóba.

— Katonatisztnek nagyon megfelelő 
utczai szoba, nagy előszobával a Piacz 
utczán kiadó czim a kiadóba.

YösMfényke és
Egy operette rablógyilkosság.

Érdekes tárgyalás kezdődött meg ma 
délelőtt a debreceni tö vényszéken. A könnyű 
pénzszerzés vitte bűnre Egyeken ez év ele­
jén Nagy Ferencz odavaló szegény embert, 
á dolog úgy történt, hogy Egyeken két Nagy 
Ferenc lakik, akik közül az egyik tehető 
sebb, a másik szegényebb. A tehetősebb 
Nagy Ferencnek egy budapesti pénzintézet 
1967 koronát küldött pénzeslevélben.

A posta véletlenül az értesítő jegyzé­
ket a szegényebb Nagy Ferencnek kézbe­
sítette, aki eiment a postára és felvette az 
1967 koronát. Nehogy azonban ebből va 
lami baja legyen, furfangosan kieszelt egy 
rablótámadást.

Összebeszélt Mészáros Péter nevű is­
merősével és ennek feleségéve1, hogy kötöz­
zék meg az utón és hagyják ott, ő majd 
ordítozni fog, hogy rablók támadták meg s 
a pénzt elvették tőle. 'Jgy is történt.

A csendőrség azonban nem ült fe a 
mesének, hanem leleplezte a bűnös Nagy 
Ferencet.

A mai tárg aláson Hoffmann József 
kir. ítélő táblai biró elnökölt. A tárgyalásra 
Égyek községből mintegy 30 tanút idéztek 
be, akik annak el enkezőjét bizonyítják, 
mint amit Nagy Ferenc és társai vallanak

A pénzeslevelen fel volt tüntetve, hogy 
annak a Nagy Ferencnek érkezett, akinek 
a felesége Kalló Erzsébet; már pedig a 
vádlott felesége Csőke Erzsébet. ítélet csak 
késő estére várható az érdekes ügyben

Közgazdaság.

Terménytőzsde.
tichvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése 

Budapest. 1909. május 7.
Készáru változatlan.

1909. októberi búza ....................11 88 - 89
1908. májusi búza.................... 14.10 - 11
1909 áprilisi búza . ..... 14.40 -.41

májusi rozs............................ —.  
1909. októberi rozs......................... 9.28—39
1909. áprilisi rozs............................. y,70 71

októberi zab......................... 7 47 48
1908. májusi zab............................. ......... ...........
1909. áprilisi zab....................................8.85—86
1900. májusi tengeri..... 7..51—52

Regény-Csarnok,
A bojár leánya.

— Regény. —
(38) Irta: Vértesi Arnold.

Mo nár I nre kész volt mindenre. Hí 
azt mondták vulm nski, hogy utazzék Szi­
bériába, vagy Dél Trikóba, vagy a vilá? akár- 
mily távo e-ő, vad, kietlen országába, úrnője 
kedvéért s ivesim megt- tte volna azt Kész 
ott vo nt b:utörni a tüzbe, ha azt mondják 

neki. hogy ezzel Esz érnék valamit használ- 
í at. vagy Eszternek úgy tetszik.

XIII.
April közepe táján indu t az Oláhor­

szági u>ra Molnár Imre.
Mikor leszállt a gőzhajóról, már az el ő 

perezben érezte, ho <y több buzgalommá', 
mint megfontolással indult ez u ra. N?m ér­
tette az oláh nyelvet

Oláh or. zági zs dókat talált ott, kiktől 
német kérdez/sáödlseire u ba gazitást kapót. 
— Egyiki a zsidóknak váda kozott is mind­
járt, fcogy elvis i fakó szekerén Mirlestibe.

(Folytatjuk.)

Nyílttéri)
Tisztelettel értesít im a nagyközsé­

get, hogy István fiamnak bárki is úgy hi 
tele íren, illet -o kölc.öat ad,o i, hogy érte 
a legcsekóly bb összeget tern fogom senki­
nek megtérít mi.

Debreczen, 1909. május 8
Tisztelettel

ld. Nagy Lajos,
hentes.

* E rovatban közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállal felelősséget.

Értesítés,
V r.g és kertésze1! üz etemet a mai 

napon u Városház alól

Piac-utca Z8. szám alá
kelj eztem át.

A n. érdé nü kőzöniőg szíves párt­
fogását továbbra is kérem

tiszte et e'

Paczelt János.
Kiü 'e1ó:-hcz szrkp/ges v rágpa ánták és 

i övéi jek mcgrtnd' l ietők.

nagycirkusza 
Debrecenben

a szénavásár-téren.
f. ín május 11-én, kedden tartja első
bemutató előadását.
A nagy óriási vízmentes ponyvával 
ledet! sátor 2500 személynek kényel­
mesen helyet ad és minden zord 

Időjárás ellen teljesen megvéd 
A pazar módon berendezett cirkuszt 
saját vlilanylényü világítás ékesíti, 
mely mindenki által bármikor meg­

tekinthető
Bővebbet a napi falragaszok.

Az Igazgatóság.
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Dr. Sebők Ernő
ügyvéd irodáját 

Pótérfla-ntoa 1. szám alól

Arany János-n 2.
(Hungária épület) földszint II. njtó

helyezte ál.
mm

A Lt V
Önmagát és gyermekeit a

kdhSaéstől
rekadtséftil, katarrhnitó', eliyákáaoiistól, 
göros és liamár baráttól megakerja utak» di- 
tanl, vigye at orvosilag k'pröbélt és ajénlott

HBlSER-fÉle mBll-caraniElláhaí
a 3 fenyővel

5500 18RZ0** bi'onyitvány

Oomagja 20 és 40 fillér Doboz 80 fill. 
Kapható Tvth Bé’a, Mih ilovits Jenó, Mura- 
közy Láasló, Grósz Nagy Ferencs, Maiithner 
Alfréd, győgysze'ésreknél, Jósa és Jóim dro- 
giieriátian. Ujfehértón : Trón Gyula gyógysge- 
ré.znél, Püspökladányban : Harsány! Lajos 
gyógyiaeréasnél.

Höltözködöh figyelmébe!
Vlllanycsengők, telefonok, villámhá­
rítók berendezését, Javítását, évi Jó- 
karbantartását, úgy helyben, mint 
ldéken, legjobb anyaggal Jótállás 

mellett olcsón eszközöl

Földvári
debreczenl első elektrotechnikai gyár 

és vállalat

Kossuth-utca I. sz.
Telefon 168. szám.

A Harmat Gréme
ircmépitO és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő 
alatt megszűntet mindenféle ezeplöt, májfoltot, 
pattanást, böratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránczosodni kezdő arczbőrt * azt 
fehérré simává é* üdévé teszi. Legjobb óvszer 
aexél és a nap befolyása ellen az arczra. 
Nem csiros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár r

Mihalovits ]enö gyógyszertára.
Debreosen,

Féflaes 31, a városházzal szemhoa.

1909. Tavaszi áruk:
1 mir. 11:0 cm. Pepita szövet . 40 kr.
1 m. 120 cm. Mode Raye szövet 65 és 70 kr. 
1 mtr 120 cm. Mólé s övét . . 70 kr. 
1 mtr. Bordűr s k.eíon 24. 27 és 83 kr. 
1 m. Borduros mosó de aiu 3 \ 34 és 28 kr. 
Francia gyapjú delain 50, 54, 60 és 75 kr. 
Jómosó Cosmanosi kartonok . . . .
Buliztok, angol zephirek......................
Ruha vásznak, kreppek ......................
Keztyük, harisnyák.................................

divat napernyők.
pe Laji

Van szerenc-6m érte i eai a nagyérdemű 
gazdálkodó közönséget és but rszállitó 

urakat, huy
Salétrom-utcza 4. szám alatt
megnyitott- m i mai i^énjekne ; meg­

felelő

kovács és gépjavító 
műhelyemet.

mié.’t is baoses pártf -gásutat kórv1, 
maradok kivá ó tisztelettel

Adlovlts Adolf,
kovács és gépész.

az Eötvös-utcza 25. szám, 
Pacsirta-uicza 48. szám, 
Mester-utcza 39. szám, 

Apeffy utcza 147. számú és a 
Vargakert I. Jár. 25-b számú házak

Tiszte'eV.el

a NB6Y LB305 Hirdetési Nagyváüalata
Ssapó-utcza 13. szám. 

legbiztosabb szópltőseer «

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás I

Szépít, fiatalít I Legkitűnőbb ezer zzoplő, 
méltóitok, pattanások ős az arabőr tisztá- 
taianságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy* ssippan i korona.
Illatszerek minden illatban

1- 2—8 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyazer különlegességeknek 
pipere csikkeknek és hasonszervi gyógy­

szereknek. Kapható a készítő
i!s®ée$ Hagy Ferenc«

DEBREOZEN, Kossnth-atosa 8. »* 
„Arany eivazam1 sióeiyiierlár.

Telefon sz. 490. felelőn ss. 486.
ES "A -fi

Női és leány felöltők
Angol kelméből frt. 5. —

[imának divatszinekben
frt. 7.—

HÜLM ÜGYI divatápuházában.

[Villamos vigitastj
I & villamos csengők, házi tele- 
Ilonok ueiendoiesut es évi keze é- 
lsét As minden e szakba vágó leg- 
I komp ikáitabb munkát u y helyben I 

mint vidéken a IcgoHsó) bsn 
I szakszerűen — több évi Jótállás ] 

mellett vállai

[FÖLDES SÉHBOit
eleklrotcctiitib ni válialata

I Mebreczen, Nagy trafik udvar
Minden irányba égő Wolfram Iám- 
oák,ivlámpas?enek, csillárok, izzó­
lámpák nagy választéka a legol­
csóbb árban. Kölcsön Ívlámpák 

I havi 3 korona díjért.
Telefon 210. Telelőn 210.

»•V

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
Sok pénzt takaríthat meg mindenki
aki a tiva^zi és nyári cosztam pongyola 
biomé kelme, hozzávaló bélés áiu, cs pke 
sei) ern tvesse , sujtás és mindé : más díszek­

ben szükségletét nálunk szerzi be.
I Óriási választékban van raktáron 1
120 cm. Gyönyörű ruha kelmék 59 kr.-tól 
120 „ „ „ Blouse pongyola 49 „
120 „ Remek angol chizt k< Íme 1.25 „
120 „ Lüszte tk minden sziuben 55 „
140 „ Cusz űm kelme „ „ 150 „
140 „ D v. angol lüsz erek 2— ,
Blouse, pongyola és ruha selymek.
M ssaline 1.10, Taft 1.25, Lusien 78, 
Pongies 75, Duchesse 75 kr. Remek 
szép angol ruha vásznak minden szín­
ben í6 kr.-tól óriási választék, Zephirek, 
Delainok, jó mosó kretonokoan. Remek 
Antuka és más színes és fekete ernyők­
ben. Fegyhazi gyermek harisnyák, ele­
gáns női harisnyák, hímzett ajouros és 

sima flór nagy választékban.
W- Saját készítésű paplanok. 

Tömérdek maradék féláron.

Molnár l J. és Társa fiija
Kossuth és Batthány-n. sarok a szín­

házzal szemben.

Lspolcsdlib bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó 

Debreosen, Plaos-utosa 16 ss. 
Bika esállodával lsemben.

E isi ét ifisik ük
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyük, női és gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szaliagok, Női-, férfi, és gyermek 

fehórnemüek.
Olcsó áraki Mívirágokl Pontos kiszolgálást

Tekintetes
Nagy Lajos árnak

az „Első Debreceni Hirdetési Nagyvállalat“
tulajdonosának 

Debreczenben, Csapó-n. 13.
A Debreczenben, Eötvös-u. 3. szám alatt 

levő házastelkünk eladása érdekében kifejtett 
tevékenységéért fogadja elismerésünket.

Tisztelettel
Özv. dr. Orbán Józselnó, 
őzv. dr. Baczonl Lajosné.
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Aaró hirdetések
Bőröndös műhelyemet Piaci uíc.a 47. tz \n> 

aló, htilyeztem ót Ivzi ér láda koferek*-*1' 
o!e<ón készítek, javításokat olcsón esz* 
közlők. Cziirom Ignác?.

Füriére nta 6 úri köüöns'g figyelmébe Itt a
jó a kálóm — nincs tö jbé betörés, lakás 
vagyon biztosítás. Ki hosszabb időre el 
utaziv, az forduljtn teljes bizalomra! 
Kramer József magándeiectivhez Iskola 
utoza 4. ki d’tc-éció mellett nen cs;k nyo­
mozásokat, és zrindenféle más [kényes 
ügyeket elvállal, hanem a lakások fel­
ügyeletét is. _________

Egy szép hátiló teljes felszcre éisel olcsón 
eladó Hajnal-utota 9 szám alatt.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asz­
talterítő, szövet és csipke függő y, futó és 
nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók 
férfi és női felöltők, kész férfi ftu öltönyre 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
denkinek saját érdeke, hogy e y próba 
bevásárlást eszközöljön Tiszt siette Kaiser 
Salamon. _____ _

Vigyázzon I Uraktól levetett ócska ruhákat 
üzen tisztességes árban vesz Róscnberg 
Béni Bádogos-utc'a 4. szám. ______

& piacz utczán szép ulczai e óba bútorral 
vagy a élkül kiadó. Cim a kiadóban.

rőpavágó

«msewee

Éjen
a:

ujpár 1

HiZissági engedélyt 
nyelt a m. kir. Hon 
véd<; mi Miniszteri 
uintól Kovács Lajos 
21. éves vasúti aikal 

m'izott.
Az engedélyhez szükséges okmány o
kát a HAGY LAJOS Csapó-utcxa 
13. szám alatt levő okmányszerző 

Irodája szerezte he.

MTI DHBBUEE
Telefon. BEBBECZEM. Telefon 
Haos-níssa, Városkái épület.

Gaidiiágok és gyártelepek réizére előírás szerint
berendezett Rientősxekrónyek, kötsze­
rek, tiestniiciálószerek Creolin, Car- 
tool, mindennemű állatgyógyászati 
cikkek és műszerek. Sértés és marha 
tápporok és Fluidok nagy raktára,
úgyszintén nagy választék mindenféle pmmiánk- 
bsB, sérrkitokben, valamint fényképezéshez szfik- 

sites vegyszerekkel.

Korona Takarék és Hitelszövetliezet
hivatalos helyiségét

Piac-utca 9. szám alá
az emeletre helyezte át,

Egy nj sztcsk- vágó 
eiadó Teleki-uteza

tiép
16.

éz gép

Tetőcserép közönséges, hornyolt es 
Frarcziu egyéb építkezési 

anyagok u. m, legjutányossbban FüPp 
mészkereekrdősében Homokkert-u. 121.

Emerlch Arnold Pi cz-u.cia 83. saját termésű 
f nőm Bocskay kerti borait hordószámra 
és palaczkokban olc ó áron áru-i jfl.

Úri lakás, 4 sz.oba ős hozzávaló mindenféle 
helyiséggel, modern boe'd zés, közel a 
piac'hoz a70nual ki idó. Értekezhetni B th 
len-utca 12 a tu'sjionoenxi.

'kPa

^iijwPRffiSSí
aioitHfec tté pék feraktúmb

De bíüvért hrí ti,

Szép a bajusz
fi híres

HAJDÚSÁGI PEDRO-vel.
Hajáeságl

Bajuszpedrő.
E ismert legjobb íli’ön 
Jegessé r a bajusz nö­
velésére és ápoló á:a, 
mely meg nem avasodó 

.jK’lr mntes növényi bal­
zsamos anyagokból ké- 

szü'.
Hatása gyors és biztos.

Törvényesen védve.
1 doboz 50 fillér, postán csak 
8 doboz küldetik 2 korona 
15 fillér bérmentve utánvéttel.

Egyedüli készítő
Gróss Hegy Ferenci

RTŐgyszerés/.
BS3KBCZBN, Kossuth-utoisa 3. szám.

.Arany egyszarvú" gyógyszertár
Telelőn 490. Telefen 493.

Védjegy.

egy 4 lóereje jókarban levő

légszeszmotor
Megtekinthető Debreczen sz. klr. 

város könyvnyomdájában.

íauumi

S
NMIMNINM4

_ Donogán és Somossy
“ Debreczen, Histemplombazár.

HleglepS szép tavaszi újdonságok 
érkeztek

v NŐI dlvatkelmékben, — Volle || 
1$ Delaine selyem szövetek, — $ 
@ ruha vásznakban. ®
® Óriási választék ®
• s napernyőkben, a fi
8liH#Í«8U0IM9H

KOVALD°PÉTER ÉS FIA
cs. és klr. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár 

BUDAPEST, VII., Szövotség-ntcza 37. szám.
megbízói kényelmét szem elölt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviseletet 
létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy ezégét a CSOma Olás 6S pOS-

SS'iSSt. SCHHAHTZ R. Debreczen DfigcnfeldtfiF 8. sz. Ä‘iÄ
áraiban vállalja az úri-, n-5i- és gyermeköltönyök, díszítő és bntorazövetek, függőn ok, Késicounkak, síé- 
nyegek, csipke- és végárnk, ssdrmék stbiek vegytisztítását és festését Úgyszintén ágytollak tisztítását 
és tehérnemüék mosásit is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos arairól, 
szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos megbízatást kér a

KOYALD PÉTER ÉS FIA CÉG.

0
0
0
0
0
0

2
U_l

Tav@ni Edényre
Férfi-, fiú- és gyermek ruhák

óriási választékban megérkeztek. _____
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Br&aíeM Adolf és Társa
DEBRECZEN,

Kistemplom meUett, (sarok bolt ) ’
----------------------------------------------------------------------

g MAYFARTH PH. és TSA. szabadalmazott

önműködő „Syphoniá“-ja mégis a 
legjobb permetező 4 WWW

szőllőknek, komlós ültetvényeknek, gyttmölcsla-károsltók
levébetegségek ellen való védekezésle, a szegecs ,és tormáncs stb. megsemmisítésére.

hordozható és kocsira szerelt permetezik 10, is, 60 és 100 liter folyadék s'á- 
====== mára petrolenm-kereró-készfilékkel vagy anélkül.

Tessék ábrázolatot és leírást kérni. a ezégtöl

MAYFARTH PH. és TRS.
gépgyárak, különleges gyár borsajték és gyümölcsértékesltd gépek számára.

Több mint 620 arany- ezüst-éremmel stb. kitüntetve,
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Kimerítő képes árjegyzékek ingyen. —Képviselők és vi-zontelárisitók kívántainak

Kyoneatett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájába», I’iaez-utcza 49.. a főpeslával szciabc».


